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Tijdens de raadsvergadering van 3 november 2021 heeft u middels een motie (B-M3) het volgende 

amendement aangenomen: 

 

“Wij verzoeken het college om in 2022 de regels over kap, behoud, bescherming, herplant en 

compensatie van bomen alsmede de lijst waardevolle bomen en de handhaving te evalueren en te 

actualiseren. Dit is samenspraak met inwoners, betrokken organisaties en de raad en waar 

mogelijk het Groenberaad hierin te betrekken”  

 

U vraagt ons drie dingen: 

 

- evalueer de Bomenverordening; 

- actualiseer de Bomenverordening; 

- actualiseer de lijst waardevolle bomen. 

 

In deze raadsbrief informeren wij u over de stand van zaken met betrekking tot het door u 

ingediende amendement. 

 

Ontwikkeling Bomenverordening: 

 

Uw raad besloot op 31 oktober 2012 om de Bomenverordening volledig af te schaffen, met 

uitzondering de lijst waardevolle bomen. In het toenmalige coalitieakkoord 2014-2018 -Veranderd 

Renkum- was opgenomen dat dit besluit heroverwogen moest worden. In het toenmalige 

coalitieakkoord is de opdracht geformuleerd dat gezocht moest worden naar een alternatief dat 

betere bescherming biedt tegen ongewenste kap, maar gelijktijdig uitgaat van meer 

verantwoordelijkheid en zeggenschap bij onze inwoners ten aanzien van de kap van houtopstand, 

op de bij hen in eigendom zijnde gronden rondom woningen. 
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Op 29 november 2016 heeft de u de vigerende Bomenverordening vastgesteld. In deze versie van 

de Bomenverordening is voor slechts zes boomsoorten een omgevingsvergunning noodzakelijk. In 

de voorgaande versie was voor alle boomsoorten een omgevingsvergunning benodigd. Bij de 

herziening van de Bomenverordening zijn tevens de criteria om een boom op de lijst waardevolle 

bomen te plaatsen uitgebreid om meer bomen, die vanaf dan vergunningsvrij gekapt mogen 

worden, te beschermen tegen kap. Bij de vaststelling op 29 november 2016 is de kanttekening 

gemaakt dat met de invoering van de Verordening de verwachting was dat meer bomen in voor- en 

achtertuinen gekapt zouden worden dan formeel vergund. 

 

Gelijktijdig met de Bomenverordening heeft u op 29 november 2016 het Groenstructuurplan (GSP) 

vastgesteld. Het GSP is opgesteld als beleidsdocument waarin beleid en ambities ten aanzien van 

groenstructuren (de hoofdgroenstructuur) zijn vastgelegd. Eén van de hoofddoelen van het GSP is 

fungeren als toetsingsinstrument voor de Bomenverordening. Het GSP doet als beleidsdocument 

uitspraak over alle gronden (gemeentelijk en particulier). Het volledige GSP kunt u inzien op 

www.renkum.nl/groenstructuurplan  

 

Functioneren huidige Bomenverordening: 

 

Sinds de invoering van de huidige Bomenverordening is er gemeentebreed, maar ook inzoomend 

op bosrijke wijken (hoofdgroenstructuur), een significante afname van bomen (bladmassa) te 

constateren, meting van de bladmassa op grond van luchtfoto s ondersteunt dit feit. Vermindering 

van de bladmassa houdt in vermindering van de ecologische samenhang (robuustheid) met het 

buitengebied of de ons omringende bossen en de biodiversiteit in het algemeen. Dit is strijdig met 

ons huidige groenbeleid, waarbij ingezet wordt op instandhouding van de hoofdgroenstructuur. 

 

oppervlakte 2010 is 100% 

Gebied 2010 2013 2018 2021 2022 

gemeente 100% 99% 87% 86% 86% 

Bebouwde 

kom 

100% 94% 82% 79% 74% 

Kievitsdel 100% 100% 82% 79% 74% 

Wolfheze-zuid 100% 105% 86% 81% 76% 

Beelaertslaan 

e.o. 

100% 93% 76% 74% 68% 

 

Probleemstelling huidige Bomenverordening: 

 

Binnen de huidige Bomenverordening is geen afwegingskader opgenomen ter instandhouding van 

onze hoofdgroenstructuur, zoals opgenomen in het GSP. Verdwijnen dan wel aantasting van deze 

structuur heeft verstrekkende gevolgen voor de groene identiteit van onze dorpen en 

onderliggende verbindingen (hoofdbomenstructuur). Dit doet zich ook voor binnen de 

wijkgroenstructuren waarbij op wijkniveau het groen onvoldoende is beschermd tegen kap. In 

artikel 5 lid 2 van de Bomenverordening is opgenomen dat wij een vergunning moeten verlenen, 

bij onevenredige schade en overlast of als de vergunning nodig is voor de realisering van een 

bouw- of civieltechnisch werk. In de praktijk komt dat er op neer dat er voor de realisering van 

bijvoorbeeld een houten berging in een tuin, een majestueuze Beuk gekapt mag worden, ook als 

deze laatste een standplaats heeft in de door uw aangewezen hoofdgroenstructuur. Deze regel 

http://www.renkum.nl/groenstructuurplan


Gemeente Renkum 

 

 

 

Onderwerp 

 Bomenverordening 

Datum Ons kenmerk  Pagina 

8 augustus 2023 179579  3 van 4 

 

conflicteert met het instandhouden van het groene karakter van onze gemeente en is strijdig met 

het huidige beleid. Andere zaken die o.a. conflicteren met het huidige beleid is het geen invloed 

(meer) hebben op de herplantverplichting, indien de kap van bijvoorbeeld een zieke boom 

vergunningsvrij wordt gemeld. In de praktijk wordt er grotendeels niet meer uit eigen beweging 

herplant door onze inwoners.  

 

 

Lijst waardevolle bomen: 

 

Met de vaststelling van de Bomenverordening heeft u gelijktijdig de lijst waardevolle bomen 

vastgesteld. Ten opzichte van de vorige Bomenverordening zijn de huidige criteria fors uitgebreid. 

Dit is een logisch gevolg van het vrijgeven van de kap van alle andere boomsoorten dan die in de 

Bomenverordening zijn verwoord. Een regelmatige herziening van deze lijst, waarbij bij voorkeur 

de termijn van herziening wordt vastgelegd in de Bomenverordening, is meer dan wenselijk.  

 

Evaluatie: 

 

Uw raad ontvangt in het 1e kwartaal van 2024 een raadsvoorstel voor de actualisatie van de 

huidige Bomenverordening. In deze raadsbrief hebben wij u reeds op de hoogte gesteld dat de 

huidige regelgeving conflicteert met ons beleid en ambities voor het groen in onze gemeente. 

Verdere argumentatie en evaluatie van de huidige Bomenverordening laten wij onderdeel zijn van 

het aan te bieden raadsvoorstel. 

 

Oplossingsrichtingen: 

 

De versoepeling van de Bomenverordening in 2017 leidt tot een afname van de bladmassa 

gemeentebreed en specifiek in de gebieden die u met het vaststellen van het Groenstructuurplan 

heeft aangewezen als hoofgroenstructuur.  In het collegeperspectief 2022 is opgenomen de huidige 

Bomenverordening te herzien om bomen in onze gemeente beter te beschermen. Hierbij dienen 

o.a. de nieuw op te stellen criteria om een boom wel of niet kappen te zijn afgestemd op de 

(beleids)doelen van het GSP. 

 

Wij starten dit jaar met de actualisatie van de Bomenverordening, welke dan niet meer als 

opzichzelfstaande verordening fungeert, maar onderdeel wordt van de Omgevingsverordening als 

afgeleide van de Omgevingsvisie welke uw raad heeft vastgesteld op 26 januari 2022. Aanbieding 

van de nieuwe verordening wordt verwacht in het 1e kwartaal van 2024. Na vaststelling van de 

nieuwe Bomenverordening is er ook duidelijkheid over de wijzigingen van de critera waardevolle 

bomen. Een actualisatie van de lijst waardevolle bomen staat dan ook gepland in 2024. 
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Met vriendelijke groet, 

 

BURGEMEESTER EN WETHOUDERS VAN RENKUM 

de secretaris, de burgemeester, 

 

 

 

 

M.J.J. (Marcel) Wagener A.M.J. (Agnes) Schaap 

 

 

 

  

 


